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Processo verbale della seduta del CAL di giovedì 17 luglio 2025 –  Allegato A
  

Deliberazione n. 18 del 17 luglio 2025

  
Oggetto: Atto  n.  235  –  Disegno  di  legge  regionale  concernente  "Misure  urgenti  per  la 

transizione energetica e la tutela del paesaggio umbro". Parere del CAL

           
PRESENTI ASSENTI PRESENTI ASSENTI

1 Laura Antonelli X 22 Monia Paradisi X

2
Stefano Bandecchi (Delega 
Assessore Michela Bordoni)

X 23 Erigo Pecci Presidente CAL X

3 Stefano Bandecchi Pres. Prov. TR X 24 Gloria Persici X

4 Claudio Batini X 25
Lorenzo Pierotti (Delega 
Vicesindaco Sara Motti)

X

5 Valerio Bazzoffia X 26 Rebecca Poggiani X

6 Matteo Burico X 27 Leonardo Posti X

7 Tommaso Campagni
X 28

Massimiliano Presciutti (Delega 
Consigliera Francesca Pasquino)

X

8 Andrea Caprini  X 29 Avio Proietti Scorsoni X

9
Luca Carizia (Delega Assessore 
Francesco Cenciarini)

X 30 Alessio Rosi  X

10 Marco Conticelli X 31 Antonino Ruggiano X

11 Fabio Di Gioia X 32 Andrea Russo X

12
Vittoria Ferdinandi (Delega 
Presidente Consiglio Elena Ranfa)

X 33
Luca Secondi (Delega 
Vicesindaco Giuseppe Bernicchi)

X

13 Vittorio Fiorucci (Delega 
Vicesindaco Francesco Gagliardi) 

X 34
Andra Sisti (Delega Assessore 
Agnese Protasi)

X

14 Fabrizio Gareggia X 35 Giacomo Sottili X

15 Alfredo Gentili X
36 Valter Stoppini (Delega 

Assessore Veronica Cavallucci) 
X

16 Federico Giovannini X 37 Alessia Tagliavento X

17 Andrea Guerrieri X 38 Roberta Tardani X

18 Lorenzo Lucarelli (Delega 
Assessore Giovanni Rubini)

X
39

Stefano Veneri  X

19 Michele Moretti X 40 Stefano Veschi X

20 Alessio Nicchi  X 41 Stefano Zuccarini X

21 Leonardo Pacini  X

PRESENTI 28 COMPONENTI

PRESIDENTE ERIGO PECCI

ESTENSORE E VERBALIZZANTE: VANIA BOZZI
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 Il Consiglio delle Autonomie locali
                                    
Premesso  che  la  Presidente  dell’Assemblea  legislativa  ha  trasmesso  al  CAL  l’Atto  n.  235  - 
Disegno di legge regionale concernente "Misure urgenti per la transizione energetica e la tutela 
del paesaggio umbro", ai fini dell’espressione del parere di cui all’art. 2, comma 1, lett. c) della l.r.  
n. 20/2008, con termini ridotti a 10 giorni, preso atto delle ragioni dell’urgenza rappresentate dalla 
Giunta regionale;

Udita l'illustrazione dell'atto da parte dell’Assessore Thomas De Luca nella seduta del CAL che si 
è svolta in modalità mista giovedì 17 luglio dalla Sala Trasimeno di Palazzo Cesaroni e il relativo 
dibattito emerso;

Considerato che, in attesa dell’approvazione del piano paesaggistico regionale, la presente legge 
risulta  essere  uno  strumento  urgente  di  tutela  dei  beni  culturali  e  paesaggistici  dell’Umbria, 
attraverso  la  definizione  delle  fasce  di  rispetto  previste  all’articolo  7  del  decreto  del  Ministro 
dell'ambiente e della sicurezza energetica del 21 giugno 2024 (Disciplina per l'individuazione di 
superfici e aree idonee per l'installazione di impianti a fonti rinnovabili);

Preso atto che la Regione Umbria con questo atto riconosce l’installazione di impianti FER come 
fattore strategico, prediligendo medi e piccoli impianti diffusi sul territorio e prossimi alla domanda 
e costruendo un sistema di piccole reti, minigrid interconnesse bilanciate tra loro, dotate di sistemi 
di  accumulo in  grado di  gestire in  loco il  surplus energetico e compensare la  discontinuità di 
produzione delle fonti rinnovabili;

Preso atto altresì che l’ampia tutela prevista dal disegno di legge permette comunque di garantire 
la realizzazione di impianti e conseguentemente il raggiungimento degli obiettivi del Green Deal 
europeo e della Net  Zero Emission al 2050, introducendo il concetto della prevalenza del principio 
di idoneità per quelle aree già impegnate visivamente e compromesse da insediamenti produttivi;

Visto che che la votazione sull’Atto Atto n. 235 - Disegno di legge regionale concernente "Misure 
urgenti  per la transizione energetica e la tutela del paesaggio umbro" ha ottenuto il  seguente 
risultato:

Presenti: 28
Favorevoli: 23
Contrari: 2
Astenuti: 3
Il CAL  approva 

Vista la Deliberazione dell'Ufficio di Presidenza dell'Assemblea legislativa n. 104 del 9 settembre 
2020 avente ad oggetto: “Determinazioni per lo svolgimento in modalità telematica delle sedute 
dell’Assemblea legislativa,  delle  Commissioni  consiliari  permanenti,  speciali  e  di  inchiesta,  del 
Comitato per il controllo e la valutazione, dell’Ufficio di Presidenza, delle Conferenze di cui agli 
artt. 12 e 44 del Regolamento interno e del Consiglio delle Autonomie Locali”;
                                                                                                                                               
Vista la legge regionale 16 aprile 2005, n. 21 (Nuovo Statuto della Regione Umbria);

Vista la legge regionale 16 dicembre 2008, n. 20 (Disciplina del Consiglio delle Autonomie Locali);

Visto il  Regolamento interno del CAL, pubblicato sul BUR della Regione Umbria n. 62 del 22 
luglio 2020;
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Visto il  Regolamento  interno  dell’Assemblea  legislativa  e  in  particolare  il  Capo  VIII  ter 
(Svolgimento delle sedute degli organi in modalità telematica);

DELIBERA

1.  di esprimere parere  favorevole sull’Atto n. 235 - Disegno di legge regionale concernente 
"Misure urgenti per la transizione energetica e la tutela del paesaggio umbro";

2.  di trasmettere la presente deliberazione alla Presidente della II Commissione consiliare e di 
disporne  la  pubblicazione  nell’area  web  dedicata  al  CAL  all’interno  del  sito  Internet 
dell’Assemblea legislativa.

ESTENSORE E VERBALIZZANTE               IL PRESIDENTE

dott.ssa Vania Bozzi                                           Erigo Pecci

            (firme apposte digitalmente ai sensi delle vigenti disposizioni di legge)
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